

中国人权事业成就举世公认

新华社记者 石松

日前,在日内瓦举行的联合国人权理事会第57届会议上,美国等少数国家以所谓“新疆问题”为名无端攻击抹黑中国人权状况。包括广大穆斯林国家在内的近80个国家当场宣读力挺中国的共同发言,还有20多个国家以不同方式表态,支持中方正义立场,反对将人权问题政治化。100多个国家发出的清晰声音充分说明,中国保护人权历史性成就举世公认,少数国家的政治操弄不得人心。

中国坚持人民至上,把维护人民利益作为人权事业的出发点和落脚点,把人的生存权、发展权放到更加突出和紧迫的位置,走出了适合本国国情、得到人民拥护、顺应时代潮流的人权发展道路。中国历史性解决绝对贫困问题,提前10年实现联合国2030年可持续发展议程减贫目标,14亿多中国人民整体步入全面小康社会;中国建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强;中国不断发展全过程人民民主,人民

当家作主的权利得到更加充分的体现;中国坚持平等共享人权,各民族、各族群众权利得到更加全面的落实……今年7月,联合国人权理事会一致核可中国参加第四轮国别人权审议报告,多国积极评价中国为人权事业发展付出的努力和获得的成就,中国保护促进人权的一系列成就有力戳穿了美国等少数国家抹黑中国的人权谎言。智利人权领域专家莫拉加近期撰文,批评少数西方国家和人权组织选择性忽视中国在人权领域的巨大进步。他指出,中国让数以亿计的人过上更有尊严、各项人权得到更好保障的生活,是全球人权保护事业的重大进步。

中国积极参与国际人权治理,为推动世界人权事业发展贡献中国智慧、中国方案。中方深入参与联合国人权理事会等多边人权机构工作,推动达成一系列重要国际人权公约、宣言,构建人类命运共同体纳入人权理事会决议,为国际人权保护注入中国理念。中国同联合国人权机制以及30多个国家和地区开展交流合作,为

推动世界人权事业发展贡献中国力量。中国提出并带头践行全球发展倡议,成立全球发展和南南合作基金,已经支持了150多个项目,全球发展促进中心网络建设全面铺开。共建“一带一路”10多年来拉动约万亿美元投资规模,形成3000多个合作项目,为共建国家创造42万个工作岗位,让近4000万人摆脱贫困。古巴联合国协会人权事务协调员莉桑德拉·阿斯蒂萨萨兰·阿里亚斯表示,同中国合作有效提升古巴一些偏远地区的医疗、教育、信息获取水平,促进当地民众的基本人权,充分体现了中国在全球人权实践中的积极作用。

谎言掩盖不了真相,公道自在人心。面对少数国家的抹黑操弄,100多个发展中国家在人权理事会上明确支持中方,是为了维护中方的正当权利,更是为了维护国际公平正义,维护发展中国家共同权益,维护不干涉内政这一国际关系基本准则。不仅如此,不少国家在会议讨论中对美国无视自身人权污点、抹黑他国人权状况

的双标做法提出质疑,其以民主、人权为借口干涉他国内政、滥施制裁、制造人道危机的行径更是遭到广泛批评。南非、俄罗斯、巴基斯坦、古巴、委内瑞拉、伊朗、阿尔及利亚、洪都拉斯等30多个国家和捍卫《联合国宪章》之友小组、观点相近国家小组、非洲组、不结盟运动等集团相继发声,批驳美方滥施单边制裁的行径,发出了捍卫公平正义的共同声音。

新中国成立75年来,中国人权事业成就举世公认,已经成为推动全球人权治理的重要力量。中国尊重各国自主选择人权发展道路。任何国家都不能把自己的意志强加于人、不能打着人权幌子肆意干涉别国内政等人权主张得到越来越多国家的支持和认同。中国将继续以人类前途为怀,以人民福祉为念,以安全守护人权、以发展促进人权、以合作推进人权,推动全球人权治理朝着更加公平公正合理包容的方向发展,推动构建人类命运共同体。

(新华社日内瓦10月3日电)

自民党内根基较弱 外交等问题复杂棘手 石破茂新内阁面临多重挑战

新华社记者 郭丹

国际观察
GUANCHUA

日本新任首相石破茂10月1日晚成立由20名阁僚组成的新内阁。石破茂内阁有何特点?新内阁在内政外交上有何主张?未来将面临哪些挑战?

体现“革新”用意

新内阁20名成员中有13名是首次入阁。从内阁成员政策背景来看,无派系者居多。与“政治黑金”丑闻相关的安倍派成员无一人入阁。日本媒体分析说,整个内阁阵容体现了石破茂要抛开旧派阀势力、大力“革新”的用意。

新内阁另一重要特点是重视“防卫”。石破茂本人曾担任防卫厅长官、防卫大臣;此次任命的外务大臣岩屋毅曾担任防卫大臣;新上任的防卫大臣中谷元也曾历任防卫厅长官、防卫大臣、安全保障法制大臣。除内阁成员外,石破茂新任命的自民党政策调查会长小野寺五典、官房副长官长岛昭久以及石破茂身边最重要的政务秘书官植道明宏,都有防卫背景。日本媒体评论说,石破茂内阁给人“重视防卫”“偏爱防卫”之感。

多领域提出主张

10月1日晚,石破茂在就任首相后的首场记者会上说,他将打造“谦虚诚实而政治”的政治。为此,他从经济、政治、防灾、外交等多个领域提出政策主张,勾勒执政愿景。

经济方面,石破茂表示将延续前首相岸田文雄的政策,通过“提高工资和增加投资拉动经济增长,实现成长性经济”。石破茂强调,将力推地方振兴,称“要把地方振兴当作日本经济成长的引爆剂”等。

政治方面,针对民众关心的自民党“政治黑金”丑闻,石破茂表示将设立第三方调查机构进行调查。同时,石破茂重申将于10月9日解散众议院,并于27日进行众议院选举投票。日本媒体说,上台8天就解散众议院是日本宪法范围内的最短时间。

社会民生方面,为应对日本国内频发的各种自然灾害,做好灾后救助工作,石破茂决定增设防灾省,并表示将提高灾民“防灾补贴”。但有议员对日媒表示,当前的救灾体制足以应对,此举有些“画蛇添足”。石破茂2日表示将于5日赴登半島视察灾情。

外交方面,石破茂表示将修改《日美安保条约》,强调“盟友”之间的“对



10月1日,日本首相石破茂(前排中)在东京的首相官邸率阁僚合影。

新华社发

新闻人物 RENWU

日本新首相石破茂



石破茂 1957年2月出生于政治世家,其父石破二郎曾任鸟取县知事。1979年,石破茂从庆应义塾大学法学

部毕业,后进入银行工作。

1981年,石破二郎去世。此后,在石破二郎旧友、日本前首相田中角荣推荐下,石破茂投身政界。

1986年,石破茂参加众议院议员选举并在鸟取县成功拿下议席,成为当时日本最年轻的国会议员。

2002年石破茂首次入阁,担任防卫厅长官。此后石破茂又担任过防卫大臣、农林水产大臣、国家战略特别区域担当大臣、地方创生担当大臣等内阁职务,并在自民党内担任过政调会长、干事长等要职,被称为日本的“政策通”。

石破茂曾5次参选自民党总裁。2008年首次参选,2012年惜败于安倍晋三。2018年和2020年又曾两度出马,但均以失败告终。2024年第5次参选,在与高市苗苗的决胜轮中逆势翻盘,当选自民党第28任总裁。

(据新华社东京电)

以军宣布将继续攻击居民区内“真主党目标”

王逸君

在3日凌晨空袭黎巴嫩首都贝鲁特一处卫生设施致至少6人死亡后,以军要求贝鲁特南部多处住宅楼居民“立即撤离”,称将对附近真主党目标实施打击。

以军发言人阿维凯·阿德拉伊3日在社交媒体发布消息说,以军已向贝鲁特南部哈雷特赫赖克、布尔杰巴拉季奈以及哈代斯盖尔卜三个人口密集区5栋住宅楼内的居民发出警告,要求其“立即撤离”,理由是其住所“位于真主党名下设施和利益机构附近,而以军将于近期对这些目标实施打击”。

据黎媒体报道,以军3日凌晨空袭位于贝鲁特巴舒拉居民区的真主党卫生局设施,造成6人死亡。这是本

周以来贝鲁特市区遭遇的第二次以军空袭,袭击地点靠近黎巴嫩议会大楼和政府部门所在地。

据美联社报道,以军本周早些时候向黎巴嫩边境50座村庄和城镇发布撤离通告,要求当地居民撤离至“阿瓦利河以北”地区。

阿瓦利河为东西流向,距离黎以边界约60公里。以军撤离通告覆盖区域比黎以2006年爆发冲突后联合国安理会设定的缓冲区更深入黎巴嫩腹地。

以军本月1日对黎巴嫩南部的真主党目标发起地面进攻,打击范围从以黎边境延伸至贝鲁特南郊和市区。

真主党武装表示,该组织2日向以色列境内多处军事哨所发射火箭弹,还在黎南部边境与以军对峙,向迈龙角镇附近的以军发射导弹,炸毁多辆以军坦克。按以军说法,其地面部队在空中支持下与真主党武装人员“近距离交火”,打死多名武装人员。据路透社报道,以军2日向黎地面部队增派了来自第36师、第6步兵旅等部门的常规步兵和装甲兵,这意味着以色列对黎军事行动可能超越先前声称的“有限突袭”行动规模。本轮巴以冲突去年10月爆发以来,真主党为策应加沙地带与以军作战的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯),向以色列北部发起袭击,以军还以空袭和炮击。冲突形势近期骤然升级,继黎境内9月中旬接连发生大规模移动通信设备爆炸事件,以军大

举空袭真主党目标,对真主党领导人实施“定点清除”,包括真主党领导人赛义德·哈桑·纳斯鲁拉在内的多名真主党高层在袭击中丧生。

黎政府数据显示,本轮巴以冲突爆发以来,以军交火已导致黎巴嫩超过1900人死亡,逾9000人受伤。过去两周来,黎方伤亡情况尤为严重,超过1000人死亡,其中近四分之一为妇女和儿童。

另外,针对一名在黎美国人死于以军空袭的报道,美国国务院和白宫2日澄清说,这名遇难者持有美国永久居民身份,非美国公民。据美国媒体报道,该名美国密歇根州居民遇难前在黎巴嫩照顾年迈的母亲。

(新华社特稿)

俄外长称俄中协作助力 形成更加公正的多极世界秩序

据新华社莫斯科10月3日电

(记者刘恺)俄罗斯外交部长拉夫罗夫3日表示,俄罗斯和中国在国际政治外交舞台的协作有助于形成更加公正的多极世界秩序。

拉夫罗夫当天在庆祝中俄建交75周年档案资料图片展开幕式上说,75年来,经过两国持续共同努力,俄中关系达到了前所未有的高水平。他强调,俄中外交协作有助于维护全球稳定和形成更加公正的多极世界秩序。双方本着世代友好、睦邻合作、相互尊重、互利共赢的精神,可以解决任何问题,

克服任何困难。

中国驻俄罗斯大使张汉晖在致辞时指出,中俄关系历经风雨,历久弥坚。身处当今变乱交织的深刻变革时代,中俄关系不受国际变局浮云遮眼,日益成熟、坚韧、深厚,展现出强大的内生动力和独立价值,树立了大国、邻国相互尊重、坦诚相待、和睦相处、互利共赢的典范,成为当今世界捍卫国际公平正义的“中流砥柱”。

该图片展由俄外交部主办,精选了数十张反映两国关系史上重大事件的档案资料图片。

美国码头工人罢工持续 将多方面冲击美国经济



由于劳资双方未能达成一致,美国国际码头工人联合会所属几万名成员1日起开始罢工。业内人士认为,罢工将导致全美半数以上集装箱运输停滞,给相关企业和工人带来直接经济损失。这一僵局若持续数周乃至数月,美国经济将面临经济活动减少、供应不足、物价上涨和失业率上升等多方面冲击。图为10月1日拍摄的美国路易斯安那州新奥尔良市港口。

新华社发

报告预测东盟与中日韩 今明两年经济将稳健增长

新华社新加坡10月3日电

(记者刘春涛)东盟与中日韩宏观经济研究办公室3日公布的地区季度经济展望报告预测,东盟与中日韩经济2024年将增长4.2%,2025年将提升至4.4%。

报告显示,东盟与中日韩经济2024年最新预期较2024年7月预期的4.4%略有下调。随着金融环境趋于宽松,在稳定的外部需求和强劲的国内需求预期下,东盟与中日韩经济2025年增长将升至4.4%。

数据还显示,东盟(不包括老挝和缅甸)与中日韩的通胀涨幅率

2024年预计为1.9%,略低于7月预期的2.1%。

东盟与中日韩宏观经济研究办公室首席经济学家许和意认为,越来越多的中央银行已开始放宽货币政策,这将产生积极溢出效应。然而,外部和地缘政治不确定性增加,凸显该地区继续增强韧性和加强合作的必要性。

东盟与中日韩宏观经济研究办公室是由东盟10国和中日韩共同发起成立的区域性国际组织,总部位于新加坡,其宗旨是维护区域经济和金融稳定。

多国表示 坚定支持联合国秘书长工作

据新华社联合国10月2日电

(记者潘云召)以色列2日宣布联合国秘书长古特雷斯为“不受欢迎的人”,这一做法“极其无礼、闻所未闻”,这不仅是“对联合国的侮辱、也是对我们所有人的侮辱”。他呼吁安理会成员和联合国会员国对这一“无理行为”作出回应。

法国常驻联合国代表德里维埃表示,法国“全力支持和信任”古特雷斯。英国等国常驻联合国代表也强调了对古特雷斯工作的支持。

古特雷斯在会上发言说,黎巴嫩局势令人担忧,绝对要避免全面战争爆发,否则将产生深远而毁灭性的后果。

多国代表也在发言中表示,必须立即在加沙地带停火,不能让黎巴嫩成为另一个加沙,必须尽一切努力制止该地区的“暴力循环”。

“魔法森林2024”灯光秀启幕



10月2日,一名男子带着孩子在英国苏格兰皮特洛赫里的法斯卡利森林参观“魔法森林2024”灯光秀预展。

新华社发